

用生命谱写的英雄赞歌

——记三堡乡祁庄村村民张建龙

本报记者 于行行 通讯员 苏雪巧



淮安好人榜

作为一名普通老百姓，他在面对他人危难时，没有丝毫的犹豫，义无反顾地纵身跃入污水池中，奋力救助落水人员，将自己大无畏的雷锋精神，定格在40岁的短暂生命中，诠释着人间的大爱与最美的善心。他就是三堡乡祁庄村村民张建龙。

2017年10月，张建龙通过亲戚介绍，到浙江省玉环市坎门镇永杰水产品有限公司务工。11月17日凌晨3:30左右，正是员工工作时间，该公司法人代表蒋友法不慎将手机掉落到污水池内。由于手机中有很多重要的信息资料，情急之下，蒋友法先是用竹竿打捞，竹竿在污水中搅了几

分钟后，没有成功。怎么办呢？蒋友法没多想，直接探身下到污水池里去寻找。

污水池与下水道，长期与空气不连通，极易产生沼气或对身体不利的气体。就这样，十几分钟过去了，蒋友法在污水池里始终没有上来。正忙着做事的张建龙和另外一个工友，一直留意着蒋友法的动静，他们见污水池内渐渐没有了动静，就冲着里面喊着，但脏兮兮的水下没有丝毫回音。

“快，快救人！”张建龙大声地喊着，衣服都顾不上脱，就一脚跨入污水池中，工友也紧随其后。黑乎乎的环境里，腥臭味混杂，一种窒息的感觉悄无声息地向二人袭来。他们一边在昏暗的污水面上仔细地寻找着蒋友法的踪迹，一边手脚并用的探寻着，刚探到蒋友法的一只手臂时，他们奋力地往出口方向拉着。但是，此时，眩晕的感觉

越来越强烈，他们的力气越来越衰弱，两人都昏迷在污水池中。

车间工友立即拨打110、120，警车、救护车呼啸而来。然而，遗憾的是无情地出现在人们的眼前，一个鲜活的生命就这样消失了。

当听到张建龙因为救人而献身的消息时，张建龙的妻子王小华心目中的天塌了。她泣不成声地说：“建龙你不能丢下我和孩子啊！你叫我们以后的日子怎么过啊？”现场的群众无不动容和惋惜。

张建龙走了，留下两个未成年的孩子。这两个孩子是不幸的，幼小的他们早早失去了父爱；他们也是幸运的，他们以有这样见义勇为的父亲感到无比地自豪。

“张建龙，是个好娃啊！以前上学那会儿，经常看到他主动帮助值日的同学打扫卫生，发新书时，他总是第一个跑到老师办公室，抢着帮老师搬

书本，在同学中起到了积极主动的带头作用。他对每一位老师都很尊敬，和同学们相处得非常融洽。”曾经教过张建龙的李老师说，“如今，说走就走了，真让人痛惜啊！”

张建龙英勇救人的事迹在三堡乡迅速传播开来，所有的亲戚朋友、左邻右舍都为之惋惜、为之心痛，也为他的义举骄傲。三堡乡祁庄村党支部书记赵成林说：“张建龙平时心地善良，助人为乐，关键时刻能够挺身而出，是我们全村人的骄傲。”

危难时刻方显英雄本色。张建龙因着看似平常的善举献出了宝贵的生命，他的一生虽然是短暂的，但他见义勇为的精神并不会因他的离去而消失。在日前刚刚揭晓的2017年11、12月份的“淮安好人”评选活动中，张建龙光荣上榜。让我们向英雄张建龙致敬！

区人社局 搭建就业平台服务企业用工

本报讯（记者 于行行 通讯员 高兵 吕皎）为更好地服务全区企业、城乡劳动者，促进供求双方有效交流对接，自元月上旬以来，区人社局抓住外出务工人员返乡过年的有利时机，及时开展企业用工调查，积极筹划2018年春节企业用工服务行动。

该局一方面开展大企业、重点用工企业、乡镇（街道）规模以上企业用工调查，掌握企业需求；一方面，做好各乡镇劳动力情况调查，摸清现有劳动力和返乡农民工底数，目前务工地、行业、节后返岗情况，建立家庭状况、年龄结构、技能特长、转移去向、联系通讯“五清”台账，增强企业用工服务的针对性、有效性。

该局统一印制招工信息购物袋、年画等，免费发放给城乡劳动者，并在

相关媒体适时发布企业招聘信息，确保将企业招聘信息发放到村到户。

1月下旬，该局组织召开康乃馨、共创草坪等重点企业人事部门负责人座谈会，共同探讨企业发展形势、用工状况，鼓励企业积极吸纳大学生、退伍军人和残疾人就业，鼓励企业建立“以工带工”奖励制度，发挥“以工带工”积极效应。2月初，该局将组织重点企业到轻工、季桥、车桥等5乡镇举办“农民工赶集招聘会”；在区人力资源市场举办“淮安返乡就业专场招聘会”；正月初七在九升国际广场举办淮安企业“春风行动”新春招聘会；正月十二在区人力资源市场举办“开发区企业专场招聘会”等，为用工企业和求职者提供实实在在的服务，力求供求对接双赢、双满意。

区公安分局 “大走访”护航企业发展

本报讯（记者 于行行 通讯员 赵年超）去年以来，区公安分局主动走访辖区企业、重大项目现场，深化落实各项服务举措，为企业发展和项目建设保驾护航。

该局按照走访服务“全覆盖”的要求，突出重点企业、重大建设项目，制定走访企业时间和计划表，深入辖区重点企业，邀请企业领导、安全负责人召开警企共建座谈会，通报辖区治安形势，及时了解企业所需，共同研究当前影响企业生产经营的社会治安环境因素，有针对性地改进工作；召开警企、警民见面会，充分利用走访企业单位集中的特点，定期组织辖区企业单位走进警营，加深沟通；通过民警与企业结对共建等形式，定期通信联络，发放警企共建联系卡，征求意见建议，与企业同频共振。

该局针对企业周边区域社会治安状况和特点，建立民警外巡与企业内部保安巡逻相结合的巡逻防控模式，通过面上严控、线上严查、点上严防，最大限度地挤压违法犯罪活动空间。同时以打击多发性侵财犯罪为重点，对涉及企业的各类案件，特别是盗窃企业生产物资、破坏企业生产经营的违法犯罪行为实行快速受理、快速侦查。截至目前，该局依托动态巡防，破获案件7起，抓获嫌疑人13名。针

对危险化学品企业，尤其是易滋生各类消防、安全生产隐患的企业，该局以联动模式，邀请企业负责人，共同开展防火、防盗、防事故拉网式检查。截至目前，该局依托企业联动联防，排查消除各类安全隐患12处。该局组织民警深入企业开展风险矛盾大排查、大化解工作，完善企业内部重大群体性事件应急处置机制，积极协助政府有关部门强化矛盾纠纷调处。活动开展至今，该局成功排查化解涉企矛盾纠纷3起。

该局把“调查、走访、回访”作为服务企业发展的关键环节，领导带头深入辖区重点企业，与企业负责人及员工面对面座谈、交流，了解企业发展需求。截至目前，该局已与相关部门协调解决3家企业反映的5个问题。该局结合“让群众少跑腿、让数据多跑路”的理念，针对企业外来务工人员多的实际，开通居住证办理“绿色通道”，在企业设立临时办证点，推行上门办证、集中办证和预约服务等一站式服务。截至目前，该局发放居住证500余张。该局围绕强化企业内部安全防范，加强安全生产监管，出点子、想办法、谋出路，主动帮助联系企业健全完善相关制度，促进企业保持良好的发展势头。活动期间，该局共为企业献策16条，制定安防措施20条。



日前，区公安交管部门启动“文明交通·平安春运”活动，利用汽车待检驾驶员等候时间，对其进行安全教育。该站通过在待检广场、检测大厅、登录现场等公共场所设置的“安全墙”等，让驾驶员观有所思、看有所悟、行有所益。

盛建堂 陆晓燕 摄

区交通局集中整治旅游客运市场

本报讯 近日，区交通运输部门组织运政、稽查等行政执法人员，开展旅游客运市场专项整治活动，严厉打击违规旅游包车经营行为，以保证春运旅客运输安全。

此次整治以旅游景点、旅游集散地、休闲度假点和汽车站等周边道路为重点，整治范围包括：非法从事道路旅游包车客运的无证经营车辆；无旅游包车资格的大客车超《道路运输证》核定经营范围违规从事旅游包车客运经营；旅游包车线路两端均不在车辆所在地；持旅游客运包车标志牌违规按班车模式定点定线经营车辆；未持合法有效的包车客运标志牌从事旅游包车经营的

车辆；旅游包车招揽包车合同以外的旅客乘车；未按规定配备和使用车辆卫星定位装置或者未按规定上传数据的旅游包车车辆等违法违规行为。该局采取查车、审证、看路单、查资质等方式方法，不让一辆不符合条件的旅游客车上路，杜绝违

法违规从事旅游客运经营行为，确保全区旅游客运市场秩序稳定，安全运行。截至目前，该局已查获旅游客车1辆、客运班车2辆，收缴自制标志牌19块，纠正违规行为15起，口头警告20余辆次。

（建堂 永军 洪波）

法违规从事旅游客运经营行为，确保全区旅游客运市场秩序稳定，安全运行。截至目前，该局已查获旅游客车1辆、客运班车2辆，收缴自制标志牌19块，纠正违规行为15起，口头警告20余辆次。

（建堂 永军 洪波）

平桥镇 温馨计生服务群众

本报讯（记者 章士涛 通讯员 张万洪）去年以来，平桥镇以多样化、人性化、精准化服务为切入点，多措并举，全面提升计生服务质量。

该镇有针对性地开展专题调研活动，全面了解群众的需求，有计划地开展村级计生专干业务培训，改进服务上的差距，提升业务水平；针对群众大多外出务工的现状，以计生信息平台为载体，及时加强与外省市县对接交流，实现工作双赢；先后投入经费5万多元，进一步加强村级计生服务地建设，对部分村“两室一校”进行规范化建设，刷新标语22个，购置桌椅30张，更换制度牌40余个；不断提升镇村两级计生人

员服务水平，严格工作流程，减少不必要的手续，对办事办证程序、办理结果、政策规定等内容全面公开；以一系列的计生知识宣讲活动为契机，共同育龄群众发放宣传册4500余份，将优质服务工作贯彻到镇村两级计生工作人员的工作中，提高群众计生工作参与度；以“市民化待遇、人性化服务、亲情化管理”为目标，对新婚夫妇、农村特困家庭、流动人口新婚夫妇进行健康教育，普及优生优育知识；以“关爱母亲健康行动”为引领，大力开展各种健康服务活动，送健康进村入户，努力提高育龄群众宫颈癌预防和乳腺癌防治知识知晓率。



近日，淮城街道15个村居组织400余人，购置30吨融雪盐，在街道辖区管理小区和后街背巷易积雪路段，实施抛洒融雪盐铲除积雪突击行动，保障群众出行安全。郭谦 摄

电商创业能否解决农村留守问题

施维

三十多年来，城镇化浪潮下，给了更多农民改变自己命运、改善家庭生活机会，这是时代的机遇。但也不可避免地产生种种问题，亲人的分离、村庄的凋敝，尤其是大量留守儿童出现，已经越来越成为社会难以承受之痛。

越来越多的外出务工农民在考虑是否应该回乡陪伴，同时照顾家中长辈。彻底的农民工市民化，没有几代人的努力很难实现。但是，回乡，这条路也并不见得就好走。城市毕竟机会多，只要肯干，就算没有一技之长也能轻松就业，但是在绝大多数农村，产业支撑的乏力导致就业、创业机会匮乏，给农民选择的余地极为有限。虽然在这片土地上确实诞生了不少致富神话，但是总体上，农村的创业发展依然是一条狭窄的道路。多数农民只能在一番纠结之后再度踏上进城务工的道路。

城镇化进程势不可挡，未来必

将有更多农民进入城市。但是，即使城镇化率达到70%，依旧有数百万农民在农村生活，他们的希望在哪里？面对这么多的留守难题，时代能否给予人们更多选择的权利？

发展的问题终究要靠发展来解决。“互联网+”的出现，改变甚至可以说颠覆了这一切。农村为什么落后、农民为什么贫困，不在于资源短缺、不在于人才缺失，根本在于他们距离市场太远，这是天然的鸿沟。但是互联网，它拉近了农民和市场的距离，不仅在于渠道建设、市场的开拓，更是对农民市场意识的全方位洗礼。一个崭新的世界忽然被打开了，在这个平台上，农村的建设、农业的发展、农民的富足就有了更多可能。

过年之际，大家都在感叹农村村庄凋敝、人口外流、生机乏力，一幅“逃离”的境况。但是在这里，有产业、有年轻人、有知识分子、有斗志、有希望、有未来。在电商带动下

发展起来的大集镇正在推进新型城镇化建设。事实证明，农村创业只是需要一个支点。

农村创业的内涵很广，电商经济只是其中之一，但是眼前确实是最大变量所在。它所带给农村、农民、农业新的活力与希望，是无可否否认的。你们看到的是城市商业街熄灭的霓虹灯，我注视的是田间阡陌燃起的袅袅炊烟；你们在意的是巨型商场里门可罗雀，我欣慰的是农村创业大集人声鼎沸。没有哪一种更好，这是时代的选择。

农村是一个广阔的市场，但是需要外来商业力量的撬动，才有可持续发展的动力。眼下，除了阿里之外，许多电商巨头也纷纷布局农村，国家层面也陆续出台了多个政策措施，支持农村电商发展，这是农村千载难逢的机遇。但是，互联网并非万灵丹，很多地方也不乏农民创业失败的例子。农村、农民在这场创业大潮中能否得到他们想

要的，必然取决于他们能否带给市场所需要的。

我们期待的互联网创业，不只工业品下乡的农村消费市场开发，而是更多能帮助农民把产品卖出去，实现更有效率的双向流通。政府、企业、农民创业者都要找准自身的定位。互联网经济会给中国带来什么，这是一个庞大的命题，笔者更在意的是，他把人留在了农村，留在了家庭。技术创新带来商业模式变革最终带来社会治理的改变，这是“互联网+”对三农发展最大的价值。

